市政府办公室关于持续深化工业企业资源利用绩效评价工作的实施意见

各市（县）、区人民政府，市各委办局，市各直属单位： 
为持续深入推进工业企业资源利用绩效评价工作，根据国家、省关于工业企业资源集约利用有关工作要求，经市政府同意，结合本市实际，制定本实施意见。

一、目标要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以推动高质量发展为主题，进一步完善工业企业资源利用绩效评价体系，增强评价方法的可操作性、评价分类的客观合理性，强化评价结果应用，引导工业企业集约发展、创新发展、绿色安全发展，加快推动产业结构优化调整，推进资源要素节约集约利用，为促进工业企业转型升级、加快工业经济高质量发展奠定坚实基础。

二、主要内容
客观评价工业企业资源利用水平，对全市工业用地上的工业企业（除采矿业以及电力、热力、燃气及水生产和供应业外），采用“宗地”评分和“企业”评分相结合的方式进行评价。先进行“宗地”评分，将宗地上所属工业企业的评价数据进行合并（非工业企业的经济数据不纳入计算），计算宗地得分，再进行“企业”评分。宗地所属工业企业（初创型工业企业未满两年不参评）以宗地得分为基础，加上企业加分指标得分，按照评价分类比例，结合特殊处理机制，综合确定企业分类评价等级。

（一）评价指标及权重
1.宗地产出指标70分，包括以下2项。

（1）亩均税收50分。亩均税收（万元/亩）=实缴税金/实际占地面积。实缴税金指企业评价年度内在辖区实际缴纳入库且与持续经营有关的增值税、消费税、企业所得税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、土地增值税、印花税、契税、耕地占用税、车船税、教育费附加、地方教育附加等税费（实缴税金=实际入库数+增值税免抵调库数－出口退税以外的其他退税数）。

（2）亩均销售20分。亩均销售（万元/亩）=申报销售/实际占地面积。申报销售指企业评价年度内向税务部门申报的所有销售。

为避免宗地产出指标波动过大对指标得分产生较大影响，亩均税收、亩均销售指标的评价值取上年度40%、当年度60%，即单项指标得分=（该指标上年度40%+当年度60%）÷该指标基准值×权重分。基准值按各地区该指标评价年度平均值2倍确定，基准值根据发展情况每年可进行调整。单项指标得分不超过该项指标权重分的1.5倍。

2.企业加分指标30分，包括以下5项。

（1）创新能力6分。评价年度内承担国家级项目科研和建设的企业加1分、承担省级项目科研和建设的企业加0.5分，同一项就高不重复，不同项目可叠加加分，以上加分最高2分。有效期内国家级高新技术企业、国家级企业技术中心各加1分。省级独角兽企业加1分、省级瞪羚企业等科技创新企业各加0.5分。本项加分最高6分。

（2）培优育强8分。世界500强企业加5分，中国企业500强加3分，中国制造业企业500强、中国民营企业500强加2分，上述就高不重复。企业获评中国质量奖加2分、中国质量奖提名奖加1.5分、江苏省省长质量奖加1分、江苏省省长质量奖提名奖加0.5分，上述就高不重复。有效期内制造业单项冠军企业加2分，国家级专精特新“小巨人”企业加1分，上述就高不重复。本项加分最高8分。

（3）转型升级4分。灯塔工厂企业加3分，国家级领航级智能工厂加3分，国家级卓越级智能工厂加1分，省级先进级智能工厂加0.5分，上述就高不重复。评价年度内企业技术改造投入5000万元以上的加1分，技术改造投入1000万元—5000万元之间的加0.5分。本项加分最高4分。

（4）绿色安全7分。国家级零碳工厂加2分，国家级绿色工厂、绿色设计示范企业、绿色供应链管理企业各加1分，省级零碳工厂加1分，省级绿色工厂加0.5分，上述就高不重复。参与国家级碳标识认证试点并获得经备案的认证证书加2分，参与省级碳标识认证试点并获得经备案的认证证书加1分，上述就高不重复。获得通过国家认证认可监督管理委员会备案的碳减排、碳披露、碳中和认证企业加0.5分。安全生产标准化通过一级评审的加1分，通过二级评审的加0.5分。环保信用等级为绿色的企业加1分。本项加分最高7分。

（5）其他类别5分。除上述已列入加分项的国家级、省级荣誉（牌子）外，企业获得其他在工业和信息化领域中体现高质量发展的国家级荣誉（牌子）每个加1分、省级荣誉（牌子）每个加0.5分，上述就高不重复。本项加分最高5分。

（二）评价分类

工业企业根据评价得分按10%、70%、15%、5%比例进行A、B、C、D分类。

（三）特殊处理机制

1.以下情形评价等级不低于B类（含）：上市企业，制造业单项冠军企业，国家级专精特新“小巨人”企业，国家级智能制造和绿色发展示范标杆企业，近两年承担国家级项目科研和建设的企业，拥有国家级研发中心或技术中心的企业，雏鹰企业、瞪羚企业、独角兽企业，有效期内高新技术企业，评价年度内技术改造投入1000万元以上的企业，申报销售10亿元以上的企业。

2.以下情形评价等级不高于B类（含）：得分排在A类比例范围内但亩均税收低于平均值的企业。

3.以下情形评价等级原则上为D类：近两年未开展经营活动的企业，评价年度内发生重大突发环境事件、安全生产重大等级及以上事故、重大火灾等上述情形之一的企业，评价年度内发生一般突发环境事件、安全生产一般事故、一般火灾等上述情形之一且有3起及以上的企业。

4.以下情形评价等级调整为下一级：评价年度内发生较大突发环境事件、安全生产较大事故、较大火灾等上述情形之一的企业，评价年度内发生一般突发环境事件、安全生产一般事故、一般火灾等上述情形之一且有2起的企业，对用地、租赁情况等综合评价信息刻意隐瞒的企业。

当上述情况存在冲突时，遵循就低原则。

三、组织推进
（一）加强组织领导。在市制造强市和现代产业集群建设领导小组统筹下，紧紧围绕提高工业企业资源利用水平，推动绩效评价工作开展。各部门在数据共享、数据核对、结果应用等方面各司其职、积极配合，切实形成工作合力；各地区作为评价工作主体，要建立完善工作机制和责任机制，确保评价工作扎实有序推进、评价结果准确客观公正。

（二）推进结果应用。各地区各部门要将评价结果应用作为促进工业经济转型升级、加快工业经济高质量发展的重要抓手，依法依规采取正向激励和反向倒逼措施，着力在产业转型、要素保障、土地供给、金融信贷、安全环保等多领域推进评价结果应用，引导优质资源向先进生产力集聚。

（三）树立鲜明导向。各地区各部门要广泛做好工业企业资源利用绩效评价工作的宣传解读，进一步增强社会对绩效评价工作的认知与认同，充分调动参与绩效评价工作的积极性和主动性，有效形成企业发展不进则退的良好导向和社会氛围。

本实施意见由市工业和信息化局承担具体解释工作，自2025年7月31日起实施，有效期至2028年7月30日。

无锡市人民政府办公室

2025年6月30日 
    （此件公开发布）
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